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Prin descoperirea şi definirea în anul 1949 a culturii Criş pe terito
riul Moldovei, s-au ridicat o serie de probleme interesante. Una din 
de era aceea a periodizării complexelor sale răspîndite pe întinsul aces
tei provincii şi alta, nu mai puţin importantă, a fost aceea a raporturilor 
rnmplexe dintre comunităţile culturii Criş şi cele aparţinînd culturilor 
vecine. 

Într-o anumită perioadă a neoliticului timpuriu teritoriul Transilva
niei a fost locuit de comunităţile culturii Criş1 • Aproximativ în aceeaşi 
vreme, din preajma Prutului şi pînă dincolo de Bugul Sudic trăiau ace
lea ale culturii Bugo-nistriene~. 

În lucrarea noastră ne-am propus să analizăm raporturile dintre co
munităţile celor două culturi, cum s-a ajuns la contactele amintite, în ce 
au constat ele şi cînd au încetat. 

Tema aleasă o considerăm destul de importantă, întrucît cele două 
culturi corespund unor populaţii cu origini cu totul deosebite: 

- Cultura Criş reprezintă ramura nord-estică a grupului de culturi 
neolitice timpurii din vasta zonă a sud-estului Europei şi este caracteri
zată prin ceramică pictată. Toate vasele culturii sînt cu fundul drept. 

- Cultura Bugo-nistriană face parte din grupul de culturi nord
pontice şi avea ceramica ornamentată cu adîncituri şi linii incizate. Va
sele culturii aveau de regulă fundul ascuţit sau arcuit. 

Intr-o perioadă mai veche, clnd de-abia începuse „roirea" comunită
ţilor Criş, cele două arii de răspindire nu veneau în contact direct, ci 
între ele se afla teritoriul Moldovei. Evident că ţinuturile acesteia, ocu
pate mai tîrziu de una sau de alta din cele două culturi, nu erau atunc: 
pustii şi presupunem că acolo trăiau unele comunităţi aflate în general 
pe o treaptă joasă de evoluţie, care totuşi trecuseră, în unele privinţe, 

1 N. Vlassa, ActaMN, 3, 1966, p. 9-47. 
2 V. N. Danilenko, Neolit Ukrainy. Glavy drevnej istorii iugo-vostocnoi ,Ev

ropy, Kiev. 1969, p. 46-238; V. I. Marchcvici, Bugo-dnestrovskaja kultura na ter
ritorii Moldavii, Chişinău, 1974. 
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10 Cultura Criş şi cultura bugo-nistriană 2 

pragul neoliticului3. ln stadiul actual al cercetărilor, ţinînd seama de fap
tul cert anume de pătrunderea comunităţilor Criş dinspre Transilvania, 
se poate spune că în Moldova, chiar dacă începuse mai înainte un pro
ces lent de neutilizare, acesta a fost întrerupt, prin stabilirea comunită-
ţilor Criş, purtătoare ale unei culturi neolitice evoluate. • 

1ntr-o perioadă relativ scurtă comunităţile Criş au ocupat aproape 
tot teritoriul Moldovei4 (cu excepţia zonei de cîinpie din sud-est) a:jun
gînd pînă la Prut şi trecînd chiar dincolo de acest rîu. Pînă acum nici o 
aşezare de la est de Prut nu a fost atribuită culturii Criş. Considerăm că 
există totuşi unele indicii. Amintim de exemplu, descoperirea din punc
tul Hanska V, din zona de centru vest a R. S. S. Moldoveneşti'5 • În cu
prinsul aşezării nu s-au făcut săpături, dar fragmentele ceramice adunate 
de la suprafaţa solului sînt din pastă amestecată cu vegetale şi au an
gobă roşie6 • Este un sistem de a pregăti vasele pentru ornamentare, ca
racteristic culturii Criş, dar neîntîlnit în aşezările Bugo-nistriene. In le
gătură cu aşezarea respectivă nu sînt menţionate alte categorii de mate
riale. Prih urmare, este posibil ca staţiunea amintită să aparţină purtă
torilor culturii Criş. 

In privinţa periodizării s-au făcut unele progrese în sensul că pînă 
acum evoluţia culturii Criş de pe teritoriul Moldovei şi în special în 
ţinuturile de centru şi de nord a fost împărţită, după criterii de ordin ti
pologic, în două faze numite: Glăvăneşti Vechi şi Valea Lupului7. Ele
mentele specifice primei faze le-am definit de curînd8, iar cele caracte
ristice celei de a doua faze sînt în studiu. Cercetările, în curs de desfă
şurare, de la Trestiana9 (jud, Vaslui) şi cele din jud. Suceava10, este 
posibil să aducă unele completări periodizării amintite pentru acele re
giuni. 

După cum rezultă din datele de care dispunem, cultura Bugo-nistri
ană s-a format în vecinătatea cursului mijlociu al Bugului Sudic şi apoi 
s-a extins înspre zona Nistrului. In cuprinsul arealului de răspîndire au 
fost definite două variante regionale: una în zona Bugului11 şi alta în 
aceea a Nistrului12• Aici ne interesează, în principal, situaţia din ţinutu-

3 Ne gîndim la descoperiri similare celor făcute de V. I. Marchevici în stra
turile inferioare din unele aşezări (aceramice) de lîngă Soroca. 

• M. Petrescu-Dîmboviţa, ActaArchHung, 9, 1958, 1--4, p. 53-68. 
5 V. I. Marchevici, Pamiatniki epoh neolita i eneolita, în Arheologiceskaja 

karta Moldavskoi SSR, 2, Chişinău, 1973, p. 24, nr. 23; idem, Bugo-nestrovskaja 
kultura na territorii Moldavii, Chişinău, 1974, p. 134. 

6 Idem, Pamiatniki epoh neolita in eneolita, Chişinău, 1973, p. 24, nr. 23. 
7 Eugen Comşa, Aluta, 1970, p. 35--42. 
8 Idem, Dacia, NS, 22, 1978, p. 9-36. 
9 Săpăturile sînt efectuate de Eugenia Popuşoi. S-au făcut şi unele observaţii 

remarcabile. 
1° Cercetările de suprafaţă şi săpături efectuate de N. Ursulescu. 
11 V. N. Danilenko, op. cit., p. 46-238. 
12 Pentru împărţirea în cele două variante vezi V. I. Marchevici, Bugo-dnes

trovskaa kultura na territorii Moldavii, Chişinău, 1974, p. 136. 
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3 E. Comşa 11 

rile locuite de comunităţile variantei nistriene, aflate destul de aproape 
de aşezările Criş, mai intens cercetate, din Moldova. 

Studierea amănunţită a complexelor variantei nistriene s-a făcut 
prin cercetări de suprafaţă minuţioase şi mai ales prin săpături sistema
tice de către V. I. Marchevici, care a elaborat şi o periodizare a culturii 
Bugo-nistriene pentru regiunea dată. în monografia sa despre evoluţia 
comunităţilor variantei nistriene13, V. I. Marchevici, precizează că aşe
zările lor erau răspîndite din preajma oraşului Hotin în nord şi pînă în 
vecinătatea Chişinăului, iar un singur punct se află aproape de vărsarea 
Prutului în Dunăre14 • Acelaşi autor atrage atenţia asupra faptului că 
grupul de comunităţi a avut o serie de elemente comune cu acelea din 
complexele aflate în vecinătatea Bugului Sudic, dar şi destule elemente 
deosebitoare, datorate pe de o parte fondului local deosebit şi pe de alta 
- mai cu seamă - din cauza influenţelor din afară15• 

Conform periodizării lui V. I. Marchevici, prima fază a variantei 
nistriene a culturii Bugo-nistriene, datată prin două probe de Carbon 14 
în perioada 5565+ 150 şi 5470+ 120 î.e.n.16, este reprezentată pînă acum 
în nordul R. S. S. Moldoveneşti prin aşezările din vecinătatea oraşului 
Soroca numite: Soroca II (stratul 3); Soroca II (stratul 2) şi Soroca I 
(stratul 2)17• Această fază s-a format pe un fond local de tip Ataki VI 
şi este caracterizată prin lipsa ceramicii şi a uneltelor de piatră şle
fuită18. S-au descoperit şi cercetat locuinţe de tipul bordeielor, nume
roase unelte de silex şi săpăligi de corn de cerb. Membrii acelor comu
nităţi - cunoscute pînă acum numai în lungul Nistrului - se ocupau 
cu creşterea incipientă a porcilor şi bovinelor, cu pescuitul şi culesul. 
Aceste două ultime ocupaţii erau practicate mai intens decît primele 
două19 • 

In concepţia lui V. N. Danilenko, cultura Bugo-nistriană propriu 
zisă a început în zona Bugului Sudic într-o perioadă mai tîrzie, prin 
faza Skibineţkaia20, fază care subliniem încă nu este atestată în cadrul 
variantei nistriene21. 

Cercetările făcute în aşezarea de pe Ostrovul Bazîkov22 (cursul mij
lociu al Bugului) au dus la unele observaţii asupra cărora se cuvine să 
insistăm puţin. In aşezarea amintită au fost delimitate patru straturi de 
cultură: trei aparţinînd culturii Bugo-nistriene şi ultimul culturii Tripolie. 
Stratul inferior cuprinde resturi de locuire din faza Skibineţkaia cea mai 

13 Ibidem, p. 14. 
14 Ibidem, p. 14. 
15 Ibidem, p. 136. 
16 Ibidem, p. 128. 
17 Ibidem, p. 127. 
18 Ibidem, p. 157. 
19 Idem, Pamiatniki epoh neolita i eneolita, Chişinău, 1973, p. 9. 
20 Idem, Bugo-dnestrovskaja kultura na territorii Moldavii, Chişinău, 1974, 

p. 136. 
21 Ibidem, p. 158. 
22 V. N. D'anilenko, op. cit., 1969, p. 62-69. 
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12 Cultura Criş şi cultura bugo-nistriană 4 

veche a culturii. Printre materialele specifice fazei se întîlnesc şi unele 
fragmente ceramice cu decor format din ciupituri, asemănătoare cu cele 
de tip Criş23 • Un vas întregit are însă forma aproape conică specifică 
pentru cultura Bugo-nistriană, iar decorul este alcătuit din adincituri 
duble dispuse în şiruri scurte, orizontale şi paralele grupate în fîşii lungi 
verticale şi alăturate24 • Prin urmare, forma este caracteristică zonei, 
iar decorul, chiar dacă adînciturik făcute cu unghia se aseamănă cu 
cele de tip Criş, prin motivul său ornamental nu are nici o legătură, cu 
cultura Criş. Am înclina deci să considerăm - pînă la descoperirea unor 
dovezi mai clare - că în timpul primei faze Skibineţkaia nu au existat, 
de fapt, contacte între purtătorii celor două culturi. 

1n cursul fazei următoare (a doua pentru varianta nistriană şi Soko
leţkaia pentru varianta Buguluif5, s-au produs, probabil, unele mişcări 
de populaţie din spre est către zona Nistrului mijlociu şi chiar ceva mai 
departe spre nord de-a lungul fluviului. La fondul vechi local (aceramic) 
reprezentat de oamenii primei faze, prin combinarea noilor elemente răsă
ritene cu altele apusene s-a format faza II-a (reprezentată prin aşezarea 
de la Soroca II, stratul 1) a variantei nistriene, datată cu o probă de 
Carbon 14 pe la 4880+150 î.e.n.26 Dintr-o groapă de bordei, din acea 
fază, s-au scos la iveală diferite unelte de silex (microlite), dar lipseau 
încă uneltele de piatră şlefuită. In domeniul ceramicii, pe lîngă unele 
forme de vase şi ornamente specifice culturii Bugo-nistriene, au apărut 
şi vase cu corpul aproape sferic, caracteristice culturii Criş27 • Acestea 
din urmă pot fi explicate numai prin contacte directe cu purtătorii cul
turii Criş. Asemenea relaţii s-au putut produce în special în ţinuturile 
din nordul Moldovei şi nordul R. S. S. Moldoveneşti, evident începînd 
numai din perioada de după pătrunderea comunităţilor Criş în Moldova. 
Prin urmare, poate fi acceptată existenţa unor prime contacte între pur
tătorii celor două culturi în perioada de la începutul fazei Glăvăneştii 
Vechi a culturii Criş şi din faza a II-a a variantei nistriene a culturii 
Bugo-nistriene. 

In zona Nistrului mijlociu a urmat cea de a III-a fază a variantei 
nistriene28 (corespunzătoare fazei Pecerskaia, după periodizarea lui V. N. 
Danilenko)29, documentată în aşezările de Soroca I (stratul 1, niv. b) şi 
la Soroca III. In ambele complexe se întîlnesc numeroase fragmente ce
ramice din vase cu corpul bombat, cu gîtul cilindric, scund şi fund masiv, 
care sînt ornamentate cu adîncituri făcute cu unghia (,,în spic") sau cu 

23 Ibidem, p. 68. 
24 Ibidem, p. 70, fig. 24.13. 
25 V. I. Marchevici, op. cit., 1974, p. 137-140. 
26 Ibidem, p. 90, fig. 48 3, 5 şi p. 128. 
27 Ibidem, p. 133. 
28 Ibidem, p. 140. 
20 V. N. Danilenko, op. cit., 1969, p. 114-117, unde se menţionează că 

V. N. Danilenko încă din 1958 era de părere că intre cele două culturi: Criş şi 
Bugo-nistriană au existat contacte în perioada fazei Pecerskaia. 
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Fig. 1. Forme de vase de tip Criş din aşezarea Soroca I, stra
tul 1, nivelul b (după V. I. Marchevici, op. cit., p. 44, fig. 17/3, 

4, 5, 10, 11, 12). 

1-3 -

Fig. 2. Forme de vase şi fragmente ceramice de tip Criş din 
aşezarea Soroca III (după V. I. Marchevici, op. cit., p. 101, 

fig. 55/3-5, 8, 9, 14). 

linii adîncite30 (fig. 1/1, 2, 4, 6 şi fig. 2/1, 24-6). De asemenea se întîl
nesc - fapt ce trebuie subliniat - şi castroane bitronconice (fig. 1/3, fig. 
2/3, fig._ 3), scunde cu suprafaţa lustruită31 • Ambele forme ceramice se în
tîlnesc în număr considerabil în diferite aşezări Criş din Moldova. Remar
căm că din cele două forme de vase menţionate castroanele bitronconicc• 

30 V. I. Marchevici, op. cit., 1974, p. 44 (Soroca I, strat 1, niv. b, fig. 17/4, 3, 
10, 11) şi p. 101 (SEoroca III: fig. 55/3-5, 9, 14). 

31 Ibidem, p. 44 (Soroca !, ştrat 1, niv. b) fig. 17/3, p. 45 fig. 19 şi p. 101 (So
roca III: fig. 55/4). 
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Fig. 3. Castron de tip Criş din aşezarea 
Soroca I, stratul I, niv. b (după V. I. Mar

chevici, op. cit., p. 45, fig. 19). 

sînt specifice pentru aşezările de 
tip Criş din faza Valea Lupului. 

In complexele amintite de 
lingă Nistru, împreună cu vasele 
de tip Criş s-au găsit altele cu for
me ovale, prelungi, cu decor spe
cific recipientelor din zona Bugu
lui Sudic32• V. I. Marchevici a 
::itras atenţia, în monografia sa, că 
in cadrul celor două aşezări de la 
Soroca, elementele de caracter 
Criş (din domeniul ceramicii) sînt 
predominante în raport cu cele 
;;pecifice Bugo-nistriene33 • Dintre 
unelte sînt semnal,ate citeva to

poare şi tesle de piatră şlefuită, unelte microlite caracteristice zonei şi 
unele trapeze asimetrice de tradiţie mai veche34 • 

După cum am arătat, conform periodizării lui V. I. Marchevici, în 
complexele menţionate este atestată cea de a treia fază a variantei nis
triene a culturii Bugo-nistriene. În continuare, în încercarea noastră de 
interpretare istorică, sîntem de părere că se cuvine să ţinem seama de 
două elemente importante, în primul rînd că în perioada corespunză
toare aşezării Criş tîrzii din apropierea satului Valea Lupului35, se cons
tată maxima răspîndire spre sudul Moldovei (pînă la Bonţeşti36) a comu
nităţilor culturii Criş şi în al doilea rînd de constatarea că majoritatea 
materialului ceramic din cele două aşezări de la Soroca se aseamănă 
mult cu acela de la Valea Lupului. Ţinînd seama de aceste observaţii 
sîntem înclinaţi să formulăm ipoteza de lucru, care trebuie aprofundată, 
că aşezările fazei a III-a a variantei nistriene, aparţin mai curînd unor 
comunităţi de tip Criş din faza Valea Lupului. Presupunem că acestea, 
în chip firesc, în perioada de intensă răspîndire au trecut Prutul - în 
ţinuturile din nordul R. S. S. Moldoveneşti - şi au asimilat populaţia 
locală aparţinînd purtătorilor culturii Bugo-nistriene. Astfel credem că 
s-a ajuns ca majoritatea formelor ceramice şi decorul ceramicii din com
plexele de pe Nistru, să fie de tip Criş. Considerăm că prin intermediul 
comunităţilor Criş s-au răspîndit şi uneltele de piatră şlefuită, necunos
cute pînă atunci în zona Nistrului mijlociu. De la populaţia locală - aşa 

cum s-a întîmplat şi în cazul altor culturi neolitice din regiunile noas-

32 Ibidem, p. 101, fig. 55/1, 2 şi 7. 
33 Ibidem, p. 134 şi mai ales p. 140. 
34 Idem, op. cit., 1973, p. 9. 
35 Săpăturile au fost efectuate de Vlad Zirra. 
36 Gh. Bichir, Materiale, 5, 1959, p. 260-262. In principal fragmentele cera

mice de pe p. 260, fig. 7/1-4. 
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tre37 s-au păstrat prin tradiţie diferite forme de vase şi ornamente, pre
cum şi unele tipuri de unelte de silex. 

Contactele relativ intense între purtătorii celor două culturi din 
timpul fazei Pecerskaia sînt oglindite şi prin cercetările efectuate în 
aşezarea de pe Ostrovul Mitikov, din aria variantei Bugului38• Strati
grafic stratul cu materiale din faza Pecerskaia a fost găsit suprapus de 
altele două din fazele următoare Savranskaia şi Samcinskaia. V. N. 
Danilenko aminteşte că în stratul corespunzător fazei Pecerskaia canti
tatea de materiale adunate este apreciabilă şi că în cadrul ceramicii există 
o categorie deosebită din punct de vedere tehnologic, redusă numeric, 
reprezentată printr-o serie de cioburi din borcane cu fundul drept, a 
căror formă exactă nu a putut fi reconstruită, ornamentate prin sistem 
specific vaselor culturii CrişJ9 • Decorul este alcătuit din adîncituri făcute 
cu unghia, răspîndite regulat pe suprafaţa vaselor sau prin adîncituri 
duble „în spic", apoi din barbotină şi benzi în relief40• 

Pentru a scoate în evidenţă rolul jucat de purtătorii culturii Criş în ţi
nuturile studiate aici şi în raporturile cu acei ai culturii Bugo-Nistrene, 
aducem în discuţie un alt element important din domeniul ocupaţiilor. Ne 
referim la cultivarea primitivă a plantelor. Incepînd din a doua fază :i 

variantei nistriene sînt semnalate indicii referitoare la cultivarea griului 
(a tipurilor Triticum monococcum L. şi Triticum dicoccum Schrank)41 • 

iar în faza III-a la cele două tipuri se adaugă şi Triticum spelta L (în 
aşezările Soroca III şi Soroca V)42 . O deosebită atenţie a fost acordată 
acestor probleme de către Z. V. Ianuşevici, care a studiat şi determinat 
speciile de griu amintite din diferitele aşezări bugo-nistriene43• După o 
analiză amănunţită a descoperirilor similare din Asia Mică şi din Bul
garia, Z. V. Ianuşevici a formulat concluzia că tipurile de griu menţionate 
au ajuns în aria de rîspîndire a culturii Bugo-nistriene, din spre sudul 
Peninsulei Balcanice44 , fără să se indice pe ce cale şi prin intermediul 
cui au ajuns acele tipuri de griu în zona Nistrului. Datele de care dis
punem ne permit să aducem unele precizări la concluziile amintite. Se 
cuvine subliniat că din determinările făcute de diferiţi specialişti, în 
aria culturii Criş de pe teritoriul ţării noastre şi anume în Oltenia, sud 
estul Transilvaniei şi în Moldova era cultivat griul Triticum monococcum L., 
iar în aşezarea de la Hărman (conform determinărilor făcute d2 

• 37 De exemplu: în Dobrogea, la formarea variantei răsăritene a culturii Gu
melniţa au contribuit în principal comunităţile fazei de tranziţie care au asimilat 
unele elemente ale fazei tîrzii a culturii Hamangia. 

38 V. N. Danilenko, op. cit., 1969, p. 69-78. 
39 V. N. Danilenko, op. cit., 1969, p. 69-78. 
39 Ibidem, p. 75, fig. 30 1, 3, 4. 
40 Ibidem, mai ales fragmentul ceramic reprodus pe p. 75, fig. 30/3. 
41 Z. V. Ianuşevici, Kulturnyie rastenija iugo-zapada SSSR po paleobotanices-

kim issledovanijam, Chişinău, 1976. 
42 V. I. Marchevici, op. cit., 1974, p. 101 şi p. 117. 
43 Z. V. Ianuşevici, op. cit., p. 199. 
44 Ibidem, p. 200. 
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16 Cultura Criş şi cuitura bugo-nistriană 8 

Z. V. Ianuşevici) s-au găsit exact aceleaşi tipuri de grîu (Triticummono
coccum L., Triticum dicoccum Schrank şi Triticum spelta L.)4'5 ca şi în 
aria variantei nistriene a culturii Bugo-nistriene. Faptul nu credem că 
este întîmplător şi de aceea folosirea celor trei tipuri de griu amestecate, 
în cele două arii culturale, ne face să presupunem că practicarea culti
vării griului, inclusiv tipurile de griu folosite, s-au transmis purtătorilor 
culturii Bugo-nistriene (varianta nistriană) prin intermediul comunită
ţilor culturii Criş - nu direct din spre Peninsula Balcanică - ci pe o 
cale ocolită, prin Transilvania către Moldova şi apoi dincolo de Prut. 
La acestea trebuie adăugată şi observaţia semnificativă, că în aşezările 
Bugo-nistriene sînt documentate segmentele unor lame de silex de la 
seceri, numite de tip Karanovo46• Acelaşi tip de seceră a fost utilizat şi 
de purtătorii culturii Criş (de ex. secera descoperită la Copăcelu))47 , care 
îl vor fi transmis purtătorilor culturii Bugo-nistriene. 

După părerea noastră, trebuie să ne aşteptăm la descoperirea şi 
pe teritoriul Moldovei, cel puţin în preajma Prutului mijlociu a unor 
aşezări de tip Bugo-nistrian. In sprijinul părerii noastre semnalăm citeva 
elemente demne de reţinut: 

- în primul rînd seria de trei complexe atribuite culturii Bugo nis
triene aflate pe malul sau în imediata apropiere a Prutului, înşirate din 
nordul şi pînă în sudul R. S. S. Moldoveneşti48 • 

- în al doilea rind amnitim cantitatea apreciabilă de fragmenk 
ceramice de tip Bugo-nistrian scoase la iveală de Eugenia Popuşoi în 
cuprinsul aşezării de tip Criş de la Trestiana49• 

Este semnificativă şi situaţia din perioada următoare, din timpul 
fazei a IV-a a variantei nistriene, cind în zona Nistrului, în domeniul 
culturii materiale, în special, în privinţa ceramicii s-au produs schimbări 
mari'50• Reprezentativă pentru faza amintită este aşezarea de la Socora l, 
stratul 1 a, în cadrul căreia vasele cu fund drept constituie a raritate. 
Pasta ceramică utilizată era din lut amestecat cu nisip, cu grafit pisat 
sau cu scoici pisate51 • Combinaţii de pastă necunoscute în aria culturii 
Criş, dar caracteristice în aria de răspindire Bugo-nistriană, incepînd 
din faza IV-a numită Samcinskaia. Seria de forme ceramice de pină 
atunci a fost înlocuită, în principal, prin borcane cu gura largă, cu profil 
în S, avînd fund arcuit, ornamentate prin şiruri de adîncituri imprimate 
cu un fel de pieptene52• Se pune întrebarea o schimbare atît de profundă 
din domeniul ceramicii (care merge pînă la înlocuirea în ansamblu a 

45 V. I. Marchevici, op. cit., 1974, p. 155. 
41i Ibidem, p. 154. 
47 D. Berciu, Zorile istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 64,. 

pl. I/1 a, b. 
48 V. I. Marchevici, op. cit., 1973, p. 11, fig. 1. 
,n Materialele sînt inedite. Ele aparţin fazei Pecerskaia. Le-am văzut prin 

amabilitatea Eugeniei Popuşoi, in timpul Sesiunii anuale de rapoarte din anul 1977. 
so V. I. Marchevici, op. cit., 1973, p. 9. 
51 Ibidem, p. 10. 
52 · Ibidem, p. 10. 
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pastei ceramice, cit şi a formelor de vase) poate fi explicată numai prin 
influenţa puternică a comunităţilor unei alte culturi vecine? Nu cumva 
este vorba de cu totul altceva şi anume de pătrunderea de astă dată din 
spre est şi pînă în ţinuturile din vecinătatea Nistrului mijlociu a comu
nităţilor culturii Nipru-Doneţ? Punem această întrebare, deoarece în aria 
culturii Nipru-Doneţ, în anumite zone, ceramica este caracterizată prin 
compoziţia pastei (avînd în amestec grafit pisat), forme de vase şi decor 
similar celui descris. Colegii sovietici amintesc răspindirea elementelor 
menţionate pe întinsul întregii arii Bugo-nistriene, considerindu-le ca fiind 
specifice fazei a IV şi le explică printr-o influenţă puternică din partea 
comunităţilor culturii Nipru-Doneţ53• 

In privinţa fazei a IV-a a culturii Bugo--nistriene reţinem observaţia 
făcută de V. I. Marchevici, într-una din lucrările sale că la sfîrşitul fazei 
apar din nou castroanele, cu fund scund şi borcanele cu corp bombat, 
indicînd poate reinoirea elementelor Criş54 • 

Se cuvine să semnalăm descoperirea pe Ostrovul Bazikov, într-o aşe
zare din faza IV Samcinskaia a culturii Bugo-nistriene a unei serii de 
cioburi cu decor şi forme caracteristice culturii ceramicii liniare55• De 
asemenea, în aşezarea aparţinînd culturii ceramicii liniare de la Ţira II 
(punctul „La iezătura morii") la un loc cu materialele liniare s-a scos la 
iveală şi un ciob din faza IV-a culturii Bugo-nistriene56• 

Menţionăm şi faptul că în complexe de la începutul fazei a -V-a a 
variantei nistriene, cum este aşezarea de la Soroca V, (datată cu o probă 
de Carbon 14 la 4545+ 100 î.e.n.)57 apar pe lingă materialele obişnuite 
fazei şi fragmente ceramice ornamentate cu linii incizate, prevăzute cu 
,,capete de note muzicale1158 • 

Prin urmare, în stadiul actual al cercetărilor sintem în măsură să 
admitem că primele contacte intre purtătorii culturii Criş şi cei ai cultu
rii Bugo-nistriene s-au produs în perioada de început a fazei Glăvăneştii 
Vechi a culturii Criş, respectiv din timpul fazei a II-a a variantei nistriene 
a culturii Bugo-nistriene. 

Raporturile dintre comunităţile celor două culturi au devenit deo
sebit de intense în cursul fazei Vale·a Lupului a culturii Criş, ci:nd pre
supunem că s-a produs expansiunea acestor comunităţi pînă la Soroca, 
unde sint considerate că reprezintă faza a III-a a culturii Bugo-nistriene. 

In cursul fazei a IV-a a culturii Bugo-nistriene se constată cel puţin 
o influenţă deosebit de puternică din partea comunităţilor Nipru Doneţ 

53 V. I. Marchevici menţionează în această privinţă: ,,La mijlocul mileniului 
al V-lea i.e.n. situaţia din zona Bugului Sudic şi din regiunea dintre Nistru şi 
Prut se complică datorită pătrunderii purtătorilor culturii Nipru-Doneţ, fapt oglin
dit prin modificarea bruscă a formelor şi decorului vaselor" (op. cit., 1974, p. 158, 
dar pe p. 159 vorbeşte totuşi numai de influenţa culturii Nipru-Doneţ). 

54 V. I. Marchevici, op. cit., 1974, p. 13'5 şi 159. 
55 V. N. Danilenko, op. cit., 1969, p. 66 1pi p. 68, fig. 19/1, 2 şi 4. 
56 V. I. Marchevici, op. cit., 1973, p. 22, nr. 17. 
57 Idem, op. cit., 1974, p. 129. 
58 Ibidem, p. 130. 
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asupra culturii Bugo-nistriene şi lipsa la începutul fazei a oricaror ele
mente de tip Criş. Acestea din urmă reînoindu-se la sfîrşitul fazei. 

Apariţia primelor elemente aparţinînd culturii ceramicii liniare în 
aşezarea de pe Ostrovul Bazîkov în mediu corespunzător fazei a IV-a a 
culturii Bugo-nistriene, precum şi descoperirea în aşezarea aparţinînd 
culturii ceramicii liniare de la Ţîra II a unui ciob din faza IV-a a cul
turii Bugo-nistriene, constituie dovezi clare că în perioada corespunză
toare fazei a IV-a a variantei nistriene a culturii Bugo-nistriene s-a 
produs din spre nord-vest pătrunderea comunităţilor culturii ceramicii 
liniare, care au pus capăt vieţuirii comunităţilor Criş tîrzii din nordul 
Moldovei şi eventual au împins acele comunităţi spre sud. 

In stadiul actual al cercetărilor acestea au fost datele pe care le-am 
putut strînge şi interpreta istoric cu privire la relaţiile dintre comuni
tăţile culturii Criş şi acelea ale culturii Bugo-nistriene din sud-vestul 
U.R.S.S 

CONSID~RATIONS CONCERNANT LES RELATIONS DE LA CUL'J'URE CRIŞ 
A VEC LA CULTURE BOUGO-DNESTRIENNE 

(Resumee) 

La culture Criş appartient au grand complex culturel sud-est europeen, carac
terise par des vases a fond plat et le decor peint, tandisque la culture Bougo-dnes
trienne appartient ă un complexe culturel nord-pontique dont les vases ont le fond 
aigu ou arrondi, ayant un decor des creux ou des !ignes incisees. 

Les porteurs des ces deux cultures sont entres en contact pendant la phase 
Glăvăneştii Vechi de la culture Criş, respective pendant la ne phase de la variante 
dnestrienne {d'apres la periodisation de V. I. Markevic) de la culture Bougo-dnes
trienne. 

Le contact entre les deux cultures a eu lieu dans la zone de la riviere Prut 
moyen. 

Fort probablement pendant la phase suivant nommee Valea Lupului les com
munautes de la culture Criş ont avancee vers le nord-est jusqu-au Dnestre deve
nant dominant en rapport avec les elements appartenant a la 111e phase de la 
culture Bougo-Dnestrienne. 

Pendant la JVe phase de la culture Bougo-Dnestrienne les communautes de 
la culture Dnepr-Donetz se sont repandu vers l'ouest presque jusqu'a la riviere 
Prut. Pendant cette phase les contacts entre ces nouvelles venus et Ies communau
tes Criş ont cesse. 

Vers le fin de la JVe phase de la culture Bougo-Dnestrienne on remarque la 
penetration des communaute'avec de la ceramique rubannee, gui viennent des re
gions du nord-ouest. 
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